Le MP3

« Le MP3 est l'abréviation de MPEG-1/2 Audio Layer 3, la spécification sonore du standard MPEG-1, du Moving Picture Experts Group (MPEG). C'est un algorithme de compression (codec) capable de réduire drastiquement la quantité de données nécessaire pour restituer de l'audio, mais qui, pour l'auditeur, ressemble à une reproduction du son original non compressé, c'est-à-dire avec perte de qualité sonore significative mais acceptable pour l'oreille humaine.

L'extension d'un fichier audio compressé au format MP3 est nomfichier.mp3. Ce type de fichier est généralement appelé « fichier MP3 ».

Un fichier MP3 n'est soumis à aucune mesure technique de protection (gestion des droits numériques). La raison principale est la compatibilité. 
La compression au format MP3 exploite un modèle psycho-acoustique de l'effet dit de « masque » : si deux fréquences d'intensités différentes sont présentes en même temps, l'une d'elle peut être moins bien perçue que l'autre selon que ces deux fréquences sont proches ou non. La modélisation de notre audition selon ce principe est au départ empirique, mais assez efficace. »  (Source : Wikipedia)
Il existe d’autre formats, mp4, wma, aac, ogg etc… Le mp3 n’est pas la meilleure technologie mais elle est de loin la plus universelle. Il faut admettre dès le départ, que la qualité passe juste après l’aspect pratique du mp3 (prend peu de place, peut s’échanger, se transporter…). L’audiophilie est une chose, le mp3 en est une autre. Les périphériques sont généralement de qualité moyenne (haut parleur de voiture, casque, chaîne de salon…), il n’est donc pas utile de chercher la qualité à tout pris, car la vrai qualité n’existe que dans un auditorium avec un son live !
Les tags la source fondamental de données
Les fichiers mp3 ont une particularité : ils ont un nom de fichier et un tag.

Le nom du fichier mp3

 « Freestyler – Music is Music.mp3 » comme tout les fichiers sous Windows dossier.doc pour un fichier World par exemple. Par convention c’est nomdel’artiste – nomdumorceau.mp3 (cette convention permet bien des choses par la suite !)
Le tag du fichier mp3

Les fichiers mp3 ont surtout un tag, une étiquette, des métadonnées en fait. Le tag est un ensemble de données qui n’apparaissent que dans les applications qui permettent de lire la musique (on en faisant « propriété » sur le nom du fichier sous Windows). Avec les mp3 il faut raisonner en base de données, c'est-à-dire qu’avec les informations contenues dans les tags, il sera possible, de faire des écoutes, par artiste, album, genre… etc. 
Ce sont ces informations qu’utilise la plupart des baladeurs et players (comme Itunes par exemple)
IMPORTANT : Bien gérer ses tags est une condition sine qua non d’utilisation des fichiers mp3.

Gérer ses tags peut se révéler un peu fastidieux, heureusement des applications existent, parmi lesquelles Godfather [http://users.otenet.gr/~jtcliper/tgf/] mais surtout Tag&Rename [http://www.softpointer.com/tr.htm] (il n’est pas gratuit) qui permet de faire des miracles.

Il est impératif de bien gérer : 
· Le nom de l’artiste ou du groupe

· Le nom de l’album (si le titre fait parti d’un album)
· Le titre de la chanson

· Le genre

· Le numéro de la chanson (ne rien mettre si c’est un single)

Les autres informations sont également pratiques, mais ces cinq là sont fondamental !
La pochette de l’album

Dorénavant il est possible d’avoir la pochette de l’album lorsqu’on lit le fichier mp3. La pochette doit faire 300x300 pixel, afin d’être lisible sans surcharger la taille du fichier. Dans le cas d’un album tous les titres du dossier (l’album en fait) doivent être tagués de sorte d’avoir la pochette dans leur tag et donc d’apparaître à la lecture du titre.

Tag&Renam permet de télécharger gratuitement la pochette sur internet (ainsi que les tags tout prêt d’ailleurs). Il peut être utile de la remettre au format 300x300 avec n’importe quel logiciel de traitement d’image, avant de l’insérer dans le tag des fichiers.

Sous Windows XP, ce fichier jpeg doit se trouver dans le dossier et se nommer folder.jpg, ainsi en choisissant d’afficher les dossiers par « miniature » la pochette apparaîtra dans l’icône du dossier.

Télécharger des fichiers Mp3.

Le téléchargement en dehors du site de l’artiste, du label ou d’un site marchant est totalement illégal, et même si des effets bénéfiques peuvent être trouvé, il s’agit d’un vol pur et simple d’une œuvre sonore.

Si malgré cela l’utilisateur veut se risquer à télécharger de la musique illégalement, les logiciels les plus utilisés sont : 
· Emule http://www.emule-project.net/home/perl/general.cgi?l=13
Ce logiciel de Peer To Peer (p2p) est de loin la plus intéressant pour la musique. Le principe est le partage de donnés entre utilisateurs du logiciel. Les albums sont au format RAR (il se décompresse avec Winrar, ils ont juste à être tagués).
· L’autre logiciel pour les amateurs de musique très pointu est Soulseek http://www.slsknet.org/.

· Kazaa lite (la version non lite de Kazaa est a proscrire) est très efficace pour trouver rapidement un titre.

· Pour les utilisateurs un peu plus initié Bit torrent utilisant les torrents est une bonne solution.
Faire d’un CD un dossier Mp3

En général les applications qui permettent de lire des mp3 peuvent aussi les encoder. Itune après avoir été paramétré permet d’encoder en mp3 (Préférence). Audiograbber est également une très bonne solution.
Pour faire un bon fichier mp3, les paramètres sont les suivants : 

· 192 kbps (kilo bits par seconde) minimum. En dessous la compression peut être audible. En stéréo bien sur.
· Stéréo (et pas Joint Stéréo)
· 44,1 Khrz comme un cd

· Débit constant
· Filtrer fréquences inférieures à 10 Hz coché si la fonction existe.
La musique classique par exemple mérite d’être encodé à un niveau supérieur.

Deux ou trois choses à savoir

Le nom du fichier sous windows peut être différent de celui qui s’affiche dans l’application qui lit le fichier mp3 (ipod, baladeur, winamp, wmp….) cela est du au fait que l’application lit le tag du fichier et non son nom sous xp.

Le nom du fichier ou le tag peuvent être erroné. Lorsque l’on télécharge de la musique ces deux informations peuvent être fausse, dans le cas de reprise par exemple. Il ne faut donc pas avoir une confiance absolue en ces données.

Les titres ne sont pas forcément joués dans l’ordre. Si Itunes, lit bien les fichiers d’un album dans l’ordre des numéros de piste, il n’en est pas de même pour Winamp par exemple. Certains utilisateurs, nomment le fichier avec son numéro de piste, cette solution n’est pas la meilleur solution car elle complique la gestion des fichiers mp3 sous Windows. 
